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. Relations

Exercice n°1 : Soit R une relation définie sur R par :

Vx,y €ER, xRy © x(3+y?) = y(3 + x?).

1. Démontrer que R est une relation d’équivalence.
2. Déterminer 2 la classe d’équivalence de I’entier 2.

Exercice n°2 : Soit R une relation définie sur N par :

2x +y

vVx,y €N, xRy & € N.

1. Determiner si 7R5, 6R9, 4RA4.

2. Démontrer que R est une relation d’équivalence.

3. Déterminer laclasse a del’élément a € N et montrer qu’il y a uniquement trois
classes d’équivalence différentes.

Exercice n°3 : Soient E, F deux ensembles et f: E — F une application. On définit une
relation RsurE par: Vx,x' €E, xRx' & f(x) = f(x").

1. Montrer que R estune relation d’équivalence sur E.
2. Décrirelaclasse a del’élémenta € E.
3. Décrire laclasse a de 1’élément a si I’application f est injective.

Exercice n°4 :

Déterminer si les relations R ci-dessous sont- elles des relations d’ordre :

1. vx,y R, xRy © e* < ev.



Vx,yER, xRy © |x+ 1| < |y + 1.

x y
Vx,y €]1,4+o[, xRy & Ton? > o

Vx,y ER, xRy x—y€N.
Vx,y€ER, xRy x—y €.

akr

Il.  Applications

Exercice n°5 :

1. Par un contre-exemple montrer que les applications suivantes ne sont pas injectives
surR:

x*
4+x2

a) f(x) = sin(2x) + 3 b)g(x) =|x*=5x+6] ¢)h(x)=

2. Reésoudre sur R les équations :
f(x)=5glx)=-7 et h(x)=-1
Que peut-on déduire de la surjectivité de ces applications.

Exercice n°6: Considérons la fonction f:R —{1/2} — R définie par :

x+1
2x—1"

f&) =

1. Montrer que f est injective et déterminer si f est surjective.

2. Trouver I’ensemble F tel que f est bijective de R — {1/2} vers F, puis calculer la
fonction réciproque f1.

3. Déterminer la fonction composée f o f et déterminer par une deuxieme méthode la

fonction réciproque f1:F — R — {%}

x
1+x2°

Exercice n°7: Considérons la fonction f:R — R définie par: f(x) =

1. Déterminer I’image directe f(A4;) et f(4,) avec A, ={0, %, V8, 4}
et 4, =[2, 3].
2. Déterminer ’image réciproque f~1(B;), f~*(B,) avec
B, ={-1}, B, ={0,1/2}.

3. Lafonction f est-elle injective ? surjective ? justifier.
4. Montrer que f :]1,+o0[ —]0,1/2[ est bijective et déterminer sa fonction
réciproque f 1.



